

Отзыв  
на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук

Эльмиры Эбазеровны Абибуллаевой «Повседневная жизнь в Крымском  
ханстве в XVII-XVIII вв.».

Специальность 5.6.1. Отечественная история.

История повседневности в рамках глобализма исторической науки долгое время оставалась вне внимания исследователей. Начиная с 60-х гг. XX в. приходит осознание необходимости исторических дискурсов исторического процесса, которые отличаются фрагментарностью и релятивизмом, в результате чего основным объектом исследования становится повседневность – частная жизнь обывателей. История повседневности рассматривалась в двух направлениях. Одно из них представлено изучением отдельных лиц или групп, а также событий, таким образом обыватели становились основными творцами истории. В этом направлении повседневность выступает как индивидуальная интерпретация времени и пространства.

Второе направление было нацелено на изучение нематериальной составляющей повседневности, больше представляющей ментальность.

Несмотря на различные подходы к изучению повседневности, представители каждого из них рассматривали исторический процесс как «история снизу», где главным героем являлся простые люди, а также изучали «символику повседневности».

В этом плане актуальность темы исследования Э.Э. Абибуллаевой не вызывает никаких сомнений, поскольку она является частью указанного выше процесса. Более того повседневность в Крымском ханстве в XVII-XVIII вв. до сих пор комплексно не изучалась, а те небольшие аспекты повседневной жизни Крымского ханства, появившиеся в исследованиях отечественных и зарубежных исследователей, были просто неотъемлемыми фактами работ, тематика которых не была связана с повседневностью.

На этом фоне новизна исследования также не вызывает сомнений, поскольку диссертант впервые представил повседневную жизнь Крымского ханства на основе комплексного анализа источников, а также ввел в научный оборот новые письменные источники.

Автореферат структурирован в соответствии с имеющимся материалом. В нем четко обозначены предмет и объект, выделена цель, а также определены задачи. Раскрыты следующие важные аспекты: актуальность, методология исследования; источниковая база и степень изученности; теоретическая и практическая значимость; положения, выносимые на защиту.

Судя по содержанию автореферата, диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка сокращений и условных обозначений, списка источников и литературы, приложений. Каждый перечисленный элемент отвечает поставленным задачам.

Исходя из содержания автореферата становится понятным, что при изучении повседневной жизни периода Крымского ханства диссертант уделил внимание системе управления (административное устройство, городская инфраструктура, вакфы), социокультурной жизни (образ жизни, брак и семья, преступления, рабы и немусульманское население). В заключении автор правильно указал, что повседневная жизнь периода Крымского ханства, как микроистория, является частью сложной картины исторического процесса.

Достоинства автореферата заключаются в том, что автору удалось емко, но при этом обстоятельно раскрыть тему исследования, ее актуальность. Из недостатков можно отметить наличие орфографических ошибок, которые немного портят общее впечатление от работы. Также хотелось бы отметить ошибку в определении предмета исследования, которая совпадает с объектом.

В целом, анализ автореферата Эльмиры Эбазеровны Абибуллаевой «Повседневная жизнь в Крымском ханстве в XVII-XVIII вв.» показал, что работа является серьезным и актуальным исследованием, соответствует требованиям пп.9-11 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24

сентября 2013 года № 842 (с изменениями на 25 января 2024 года), предъявляемым к кандидатским диссертациям, автореферат диссертации удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации, ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Старший научный сотрудник  
Центра исследований Золотой Орды  
и татарских ханств им.М.А.Усманова  
Института истории им.Ш.Марджани АН РТ,  
кандидат исторических наук  Лилия Фаритовна Байбулатова

*21.02.2025*

Подпись Л.Ф. Байбулатовой/удостоверяю,  
руководитель отдела кадров

Э.И. Хамидуллина

ОСП «Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ»  
420111, г.Казань, ул. Батурина, д.7  
Телефон: 8 (843) 292-00-19  
E-mail: bayli77@mail.ru

